

将“村村通”升级成“巷巷通”

# 五莲：硬化的小巷会“呼吸”

□记者 杜辉升 罗从忠 报道

**本报五莲讯** 五莲县松柏镇窠家台子村东北部的坡地上，有一条两米见宽的小巷子。常年寡居的72岁老人李见花家是唯一一处大门建在小巷里的房子。11月21日中午，坐在院子里晒太阳的她，难掩兴奋，走出家门，在刚铺好的石板阶梯上走了几个来回。铺完这条巷子，窠家台子村“巷巷通”的小巷硬化工程就全部完工了。

前些年，受益于“村村通”工程，五莲县全部村庄都硬化了主路，但其它道路大多数还是土路，村民不免“晴天一身土，雨天一身泥”。今年年初，五莲启动美丽乡村建设四年行动，计划每年由县财政投入5000万元，硬化所有村庄的大街小巷，实现街道硬化“巷巷通”。目前，2017年首批实施的101个村庄已基本完成主街道硬化，巷道硬化渐入尾声。

“巷子硬化了也能‘呼吸顺畅’。”踩在硬化结束的地上，窠家台子村党支部书记韩玉高说。他带着记者在全村走了一遍，却没有发现一条小巷硬化使用水泥，均是用石板在夯实的土沙层上铺装。“无论是垫层或嵌缝，用了水泥排水就成了大问题，雨天难免会有积水。”韩玉高介绍，这种透水性铺装不但解决了积水问题，更有助于巷子里绿化苗木的生长，能最大限度地保持原生态。“我们村近几年乡村旅游逐渐兴盛，青石铺路不用水泥，保留了几十年前的乡村风貌。”

让硬化了的小巷也会“呼吸”，并非是



□罗从忠 报道

五莲县鼓励透水性铺装，不用水泥打底填缝，不但解决了积水排水问题，也有助于巷子两侧绿化苗木的生长，能最大限度地保持农村原生态。

单个村的主意，而是全县的鼓励政策。检查验收时，验收组将首先判定是否为透水铺装，对透水铺装的每平方米多补贴5元。为充分调动群众参与的积极性，五莲县要求每个村庄都召开村民代表大会，对巷道的铺装方式广泛征求群众意见，并鼓励各乡镇充分利用本地石材，实现就地取材、变废为宝。叩官镇的黑石子等村就颇有新意，采用本地

石材小区的废弃石料铺装，既解决了当前石材短缺问题，又处理了固废垃圾。“如果有个别户，自己弄点板块石，从河里捡点毛石，也可以，县里照样奖补。”10月26日，在全县“巷巷通”工程建设现场观摩推进会上，县委副书记、县长朱贵友承诺。

在今年“巷巷通”工程中，县财政投入的5000万元被用作专项资金，按照3:4:3的比例，

以奖代补拨付给村庄。前期，五莲已为每个片区拨付100万元作为启动资金，建成后将为通过乡镇初审的村庄拨付奖补总额的40%，通过县级部门复审后再拨付30%。其中，主街道按照4米宽的标准，每公里补贴26万元；巷道按照2米宽的标准，根据原材料的不同，每平方米奖补25—40元。值得注意的是，奖补并不设定比例和户数，不搞平均化，干一米补一米，先干先补，多干多补，不干不补，补完为止。

在县财政奖补的基础上，部分乡镇也出台了奖补政策。例如中至镇和户部乡对采用大理石料石、青石板等材料铺装的村庄，每平方米再奖补10元。这么一来，村庄和村民的积极性被调动起来。街头镇罗家丰台村不在101个首批硬化村庄名单内，在没有得到奖补承诺的前提下就已开工硬化巷道。村党支部书记孙兆波告诉记者，村里正积极争取进入明年的奖补计划。按照今年的补贴标准，罗家丰台村可获奖补资金120多万元。

群众是“巷巷通”的直接受益者，还是这项工作的直接参与者。五莲县鼓励村民自己动手，亲朋好友、邻居互助合作，对自家门前的巷道进行铺装。村集体则负责监督铺装质量，可按铺装标准将补贴资金直接补给群众。窠家台子村先期硬化的8条小巷，就是由村委统一提供材料后，村民在邻里互助下自行铺装完成的。“这不仅节省了大量人力，也让群众对自己亲手硬化的巷道更为满意，还促进了邻里和谐。”韩玉高说。

## 共享汽车到临朐

可实现县城内随意取车、还车

□本报记者 杨国胜

本报通讯员 刘明志 白娟

“共享汽车来临，真的方便了我们这些用车族，比打的方便实惠不说，还绿色环保。”11月27日一早，短短几分钟，家住临朐县城文博苑北区的衣燕就预约好了小区附近的车辆并顺利取车，开到了目的地用了20多分钟，停好车，手机APP上显示此次用车花费12元，手指一点，手机支付成功，方便快捷。

衣燕是有着十年驾龄的“老司机”，经营房产中介买卖，自打共享汽车“驾临”临朐，她看见家门口有了共享汽车，便跃跃欲试，在手机上下载了“来驾出行”APP。“10月24日注册，

不到一个月时间，用车401次。”衣燕现在每天都舒心地开着共享汽车载着客户看房。

住在凤凰新城的范超也有自己的驾乘体验，他发现与普通汽车不同的是，共享汽车只有前进、后退、空挡3个挡位，一键启动，行驶时车内几乎没有声音，可动力却“毫不示弱”。“操作简单，收费标准很经济，比自己养车划算多了。”说起共享汽车如何计费，范超算了一笔账，起步4元，白天每分钟5毛钱，晚上每分钟3毛钱，24小时内180元封顶，与出租车相比，同等条件下共享汽车的费用可省60%。

据悉，共享汽车来临得益于“来驾共享，绿色出行”——百城共享汽车项目。该项目于9月26日在临朐启动，是临朐围绕新

产业、新业态、新模式，实现新旧动能转换的重点项目。作为来驾百城共享汽车项目全国首发站，临朐第一期投放了200台纯电动江淮新能源车，行驶里程可达170公里，可以满足市民在全县范围内使用。

共享汽车如何保障车辆安全呢？据了解，来驾出行共享汽车临朐站的工作人员分三个组，每组四人，每天分组、分时段、分区域对所有共享汽车进行一次彻底巡检，及时对车辆外观进行清洁，发现车辆被损坏时，联系保险公司进行维保。

“临朐县是全国唯一实现共享汽车在县城内任意一处还车的地区，所有还车全部可以平台调度，无钥匙取车还车，实现了你在

任何地方都可以就近取车。还可以在县城所有的停车线内随意停车，不用到网点停车。”共享汽车临朐站点负责人逯见辉介绍并提醒用户，在上车前，驾驶员要检查车辆，有刚蹭的地方最好拍照留下证据，避免麻烦，站点会随时查询车辆违章信息，并及时通知客户自行消除违章信息，如果两个月内不处理，会从2000元押金中扣除。

“目前，临朐站点已设置59个充电桩，使用热区达45处，拥有注册会员近1万人，每天每辆车的使用频率6次以上。”逯见辉说，下一步，他们将积极探索APP用车数据评分等车辆维护监督机制，逐步摸索临朐市民用车习惯，改善运营模式，提升共享驾车体验。

## 威海扶贫特惠保险理赔第一单在环翠区发出

□唐旺

2017年11月16日，中国人寿保险股份有限公司为环翠区嵩山街道1名贫困群众发放扶贫特惠保险理赔金4000元。这是威海市保险扶贫政策出台后的第一笔理赔，标志着通过商业保险渠道为贫困户构筑的“防火墙”正式开始发挥作用。

今年，为更好地发挥保险的风险保障功能，构建贫困群众防范因病、因灾、因意外致贫返贫的保险机制，促进贫困群众稳定脱贫，全面支持打赢脱贫攻坚战，环翠区根据全市统一部署，立足实际，推出了“扶贫特惠保险”产品。共投入5.34万元，在全面实现建档立卡贫困户居民基本医疗保险应保尽保的前提下，为全区411名建档立卡

贫困户每人购买了130元的医疗商业补充保险。参保的贫困人口住院发生的合规医疗费用，不设起付线，经居民基本医疗保险、居民大病保险报销后，住院医疗费用个人负担部分由医疗商业补充保险最高可报销50%，结合民政医疗救助等多层次综合保障，将贫困户住院个人负担部分控制10%以下。

今后，环翠区将进一步加大扶贫特惠保险政策宣传力度，充分发挥帮扶责任人作用，逐户摸排贫困群众今年以来的医疗花费情况，全力协助贫困群众申请理赔，确保应保尽保、应报尽报。同时，不断丰富扶贫特惠保险险种，积极探索构筑覆盖贫困群众生产、生活各环节的保险保障体系，确保全方位、高水平打赢脱贫攻坚战。

## 法律服务助力精准扶贫

□唐旺

为充分发挥“法治扶贫”在打赢脱贫攻坚战中的重要作用，近日，威海市环翠区司法局组织开展了“法律服务助力精准扶贫”调研走访活动，对全区登记在册的457个贫困和低保家庭逐户走访，共发放扶贫材料480余份，解答群众法律咨询78人次。通过调研，全面了解了贫困家庭和群众的法律服务需求状况，有助于以后的放矢地开展法律服务工作。通过走访，进一步引导贫困群众树立了遇到问题想法，解决问题靠法的法律意识，为贫困群众提供及时、专业、优质的法律服务，为环翠区打赢脱贫攻坚战提供有力的法治保障。

## 创新产业扶贫模式 巩固脱贫成效

□唐旺

日前，威海市环翠区2017年度产业扶贫项目收益9.3万元已全部到账，实现了当年建设当年见效。今年以来，为进一步巩固省定扶贫工作重点村脱贫成效，提高村集体持续“造血”能力，环翠区财政按照每村不少于30万元的标准，安排产业扶贫专项资金93万元。同时，为规避因产业类型单一带来的市场风险，在2016年以农业项目为主的基础上，创新投资模式，引导重点村采用注资方式，参与企业实力雄厚、技术含量高的新兴产业。羊亭镇整合大北山村、王家夼村63万元产业扶贫资金，注资威海豪仕达碳纤维科技有限公司，温泉镇张家山村利用30万元专项资金，注资威海浦源食品有限公司，每年可获得不低于本金10%的项目收益。该项收益的30%将作为村级扶贫基金，用于帮扶村集体民主评议出的年度重点帮扶户，进一步夯实了基层对贫困的自我化解能力。

## 561名大病患者 领取救助金468.9万元

□王玉萍

近日，威海市环翠区医疗、大病、一事一议三项救助工作圆满结束。共为符合救助条件的561名困难家庭大病患者发放三项救助金468.9万元。

为切实减轻城乡最低生活保障对象、农村五保对象、城市“三无”对象、政府供养的孤残儿童、重度残疾人、建档立卡贫困户和大病患者的医疗负担，防止因病致贫、因病返贫现象发生，环翠区在落实医疗保险、居民大病保险及工会保险报销的基础上，在全区开展了医疗、大病、一事一议三项救助。其中，通过医疗救助为77名城乡最低生活保障对象、农村五保对象、城市“三无”对象、政府供养的孤残儿童发放救助金49.4万元；通过大病救助为463名城乡最低生活保障对象、农村五保对象、城市“三无”对象、政府供养的孤残儿童、一级残疾人（不含听力、言语残疾）、建档立卡贫困户和其他因病造成实际用于日常基本生活消费支出低于当地低保标准120%的因病致贫家庭发放救助金383.6万元；通过一事一议救助为21名因病、受灾及意外事故等原因造成生活特别困难的家庭发放救助金35.9万元。

## 环翠区纪委：“治、巡、建”管住扶贫惠农资金

□刘兵 王怀强

威海市环翠区纪委监委聚焦扶贫惠农领域，紧盯关键环节，强化巡察利剑作用，注重标本兼治，不断增强群众获得感和满意度。

以“治”为先，抓住关键环节。成立6个核查组，重点走访3个省定扶贫工作重点村、457户贫困户及6个扶贫产业项目，以扶贫项目台账、资金流向台账等为蓝

本，逐个项目、逐笔资金派出“小分队”，全过程了解排查，共摸排扶贫财政专项资金338万元、行业扶贫资金801.27万元。联合财政、审计等部门，围绕扶贫资金拨付、管理使用等环节，开展专项监督检查4次，并对近年来扶贫惠农领域信访件全部进行“回头看”。

以“巡”震慑，盯紧重点领域。把农村、民政等12个涉及扶贫惠农资金的部门及8个镇街作为专项巡察对象。创新

巡察方式，采取到群众家里“说说话”、到文化广场“聊聊天”、到田间地头“拉拉呱”等贴近群众的方式，了解扶贫惠农资金“终端”使用情况。全面梳理扶贫惠农领域存在的资金管理不到位、支出使用管理不规范等5类、32个具体问题，组织18个职能部门和8个镇街抓好专项整治。

以“建”治本，探索长效机制。落实基层党风廉政建设“三堂课”，推广

17项标准化制度，夯实村居廉政基础。抓实廉政教育，组织党员深入学习扶贫惠农政策，并分组向群众进行宣传，让群众知情知政，主动参与监督。抓实集中议廉，每笔扶贫资金使用情况、扶贫项目收益分配等涉及群众切身利益的问题，必须经村民代表大会或村民会议集体讨论，主动听取群众意见，自觉接受群众监督。今年以来，全区182个村居共开展廉政教育760余场次、集中议廉620余场次。

## 倡导健康饮水，助力精准扶贫

□唐旺

“用设备处理过的水可以直接喝了！”威海市环翠区羊亭镇王家夼村的村民提着刚从直饮水设备中接出来的水说，“现在我们吃水放心了！”这都得益于环翠区水利局争取30万元省级资金对贫困村进行了农村饮水安全工程建设，配备了水过滤设施，让贫困村居民

喝上了健康放心水。据了解，环翠区共有3个省定贫困村，分别为羊亭镇大北山村、王家夼村、温泉镇张家山村。环翠区水利局争取30万元资金用于饮水安全工程建设，为3个贫困村安装配备水过滤设施，大大提高了饮用水水质标准，从根本上保证贫困村群众的饮水安全。

今年6月，羊亭镇王家夼村因干旱

少雨，出现饮水困难，又立即利用省级贫困村饮水安全结余资金，为其打深井1眼，铺设供水管道、电缆700米，通电抽水，彻底解决贫困村饮水困难问题，实现了旱情中的正常供水。目前，3个村不仅都通上了自来水，还在村内安装了直饮水设备，进一步提高了饮用水水质，让村民喝上健康放心水，从一定程度上助力了全区的精

准扶贫工作。

环翠区水利局将建立贫困村饮水动态调查机制，安排人员每月对贫困村开展饮水安全问题调查，随时掌握贫困村自来水运行情况。并协调相关镇安排专项设备及人员、车辆做好应急准备，一旦出现设备运转等饮水问题，便可立即采取有效措施，为贫困村群众吃水做好保障工作。

## 环翠区启动集体经济薄弱村扶持计划

□徐楠

今年以来，在全面完成省定扶贫工作重点村脱贫“摘帽”任务的基础上，为切实增强集体经济薄弱村发展水平，提高村集体自我发展、自我服务能力，补齐全面建设小康社会“短板”，威海市环翠区启动了发展壮大集体经济薄弱村工作。

环翠区将全区13个2016年度村集体经济收入在10万元（含）以下的村全部纳入扶持范围，从2017年开始，利用三年时间，每年给予符合条件的薄弱村每村30万元的扶持资金，由区、镇两级财政按照1:1的比例共同负担。确保到2017年底，村年集体经济收入

全部稳定达到3万元以上；到2018年底，全部稳定达到5万元以上；到2019年底，全部稳定达到10万元以上。

环翠区采用镇级领办的方式，引导薄弱村将扶持资金投入企业实力雄厚，市场前景广阔的高新企业或农业产业化经营主体，以注资分红的方式每年获得不低于本级10%的稳定收益。区农业局经营站于每年1月底前统计全区上年度农村集体经济收入情况统计。对经过扶持上年度经济收入稳定达到10万元以上的薄弱村，下年度不再扶持；对完成棚户区改造并成立社区的，不再纳入扶持范围；对新出现的年度经济收入低于10万元的薄弱村，及时纳入年度扶持范围。

## 贫困户老王 住上了“新房子”

□毕延民

“真没想到俺家的院子能变得这么好，跟新房子一样！”威海市环翠区嵩山街道台村贫困户王国顺望着自己干净整洁的庭院激动地说。王国顺患有有关节炎多年，由于劳动能力低下，加上自己一个人生活，房屋和庭院无人打理，院子里垃圾成堆。嵩山街道筹集资金1.2万元为其清理硬化院落、整修房屋，还为其散养的5只山羊新建了一个羊圈。

嵩山街道对7个建档立卡贫困户逐户走访，了解他们的生活状况和服务需求，制定切实可行的帮扶措施。为解决辖区特殊群体中的老年人就餐问题，嵩山街道开展了爱心助餐行动，低保老人、优抚老人和90周岁以上老人，每人每月可免费享受爱心餐4次。今年以来，嵩山街道已深入开展了大病救助、教育救助、临时救助、金秋助学和节日慰问走访等各项工作，共救助各类困难群众614人次，救助款物折合人民币37.6万元。